- GALLE

以"证"论英雄:保姆证书越多身价越高?

- 怎么判断保姆手里证书的含金量

文、图: 今日女报/凤网记者 李诗韵

曾有一句玩笑话,叫"选个好保姆比选个好总统还难"。虽然有夸张的成分,但 在家政这个掺杂了太多情感加分的行业里,雇主如何挑选一个称心如意且性价比高 的保姆,着实很费神——首先,你可能就会被家政公司初级、中级、高级、特级、 金牌、钻石的分级和保姆手中五花八门且来源不明的各类证书给绕晕了:证书越多, 等级就越高; 而拥有多本证书的保姆, 特别是月嫂、育儿嫂等紧俏职业, 薪水翻番

但在此之前,就有媒体报道了持育婴师和三星级家政员证书的月嫂,因没倒好 -杯开水而被质疑专业度一事。保姆们讲究学习、考证,往专业化方向靠拢固然是 好事,但家政行业真的能单纯"以证论英雄"吗?为此,今日女报/凤网记者进行 了调查,看看这些家政从业人员手中的"筹码"含金量究竟几何。

二孩"火了月嫂,雇主看证看到眼花

4月, 是长沙市岳麓区咸 嘉新村陈女士的预产期。她和 家人跑了好几家家政公司,想 要预订一名月嫂。身体健康、 无不良嗜好, 这是陈女士向河 西某家政服务公司提出的基本 条件。本以为是个简单的事, 可当家政公司负责人拿出厚厚 一叠名册时, 陈女士才意识到, 要挑个性价比高的月嫂还真得 有双"火眼金睛"!

原来,该公司将旗下三十 多名月嫂分成了初级、中级、 高级、特级、金牌、钻石6个 等级,不同等级的月嫂具备的 "技能"也不相同,而最直观 的体现,就是月嫂手里那一本 本来自不同发证机构的证书。 比如, 初级月嫂只有一本该行 业的"入门证",而钻石级月嫂 则手握数本技能证书,包括育 婴师证、营养师证等。

除了从业时长外, 持证数

量的确是影响月嫂等级鉴定的 一个重要因素。有家政服务公 司负责人向今日女报/凤网记 者透露,公司在招聘月嫂时也 会审核她们手上的证书,一方 面看数量,一方面看"质量"。 比如,拥有"高级母婴护理员 证书"的月嫂,就能直接被公 司定级为"特级"以上的星级, "证书越多越好、国家级证书 含金量就更高了"。

"等级不同,薪资肯定也 不同。如果要请一个24小时 的全天候月嫂, 高级以上级别 的起价八九千元, 普通家庭根 本承受不了。"陈女士告诉记 者, 她在长沙河西咨询的3家 家政公司里, 月嫂基本都分了 "等级",价格也是随着等级的 上升而水涨船高。

记者在走访了长沙近 10 家 家政服务公司后了解到,目前 长沙市的月嫂价格大概在如下

范围: 白班月嫂 3000-5000 元 /月; 24 小时月嫂 5000-7000 元/月起价——这个价格还会 根据产妇家庭情况、月嫂等级 情况以及月嫂受欢迎程度出 现浮动, 甚至还可能出现受欢 迎的月嫂直接"价高者得"的 竞价现象。另外, 月嫂若拥有 "育婴师证",能够承担起智力 开发等早教内容, 那她的价格 还会额外上涨 2000-3000 元 /月不等。

月嫂"以证论英雄"-那么,这些五花八门的证书含 金量到底有多高?

"用证书评头衔, 更多的是 为了包装,方便抬价。"长沙某 家政服务企业负责人透露, 此 前,名目繁多的月嫂头衔并没 有统一标准,都是由各个家政 公司自行评定,因此,"同水平 月嫂不同价"等现象也时有发

月嫂成"证"嫂:颁证机构不一,"荣誉证书"也算数

从照顾自家孙女, 到照顾 别人家的宝宝——下岗后,48 岁的罗月英从老家汨罗来长沙 带孙女,居然就此打开了她事 业的转折点。只用了一年时间, 热情细致的罗月英就成了小区 里最受欢迎的月嫂。

原来, 为了更科学地照顾 孙女,罗月英去年在长沙市妇 联职业技能培训中心报考了"月 嫂岗前培训合格证书"。7天里, 罗月英与其他40名不同年龄的 "同学"一起学习,并拿到了她 的第一本证书——月嫂岗前培 训合格证, 这也是家政行业常 见的"入门证"之一。

随后的一年时间, 罗月英 前后"挂职"了4家家政服务 机构。与机构内的其他月嫂相 比,罗月英显得特别'弱势"-

"很多负责人跟我说,我的证 书只是最基础的,客户看不上。 要想薪资更高, 就需要考到更 多的证书。"

罗月英告诉记者, 所谓的 "更多证书"让她费解。通常 而言, 在长沙市正规培训学校 上课、通过考试后获取的证书 都是由湖南省人力资源与社会 保障厅(以下简称省人社厅) 盖章、再由该学校授权颁证, 可她却发现,身边不少月嫂的 证书有点奇怪,"盖章单位千 奇百怪, 有的是家政协会盖章, 有的甚至是月子中心盖章"。

与罗月英不同,有着10年 工作经验的长沙馨月母婴护理 中心特级月嫂熊桂兰是家政行 业里的"大明星", 曾获湖南经 视举办的《保姆摇摇铃》月嫂

竞赛冠军的她, 也手持省人社 厅颁发的家政从业人员资格 证、高级母婴护理员证等证书。

但熊桂兰的证书算不得 多,目前长沙一些家政公司里 不乏"证姐"——考了六七本 证书, 然后漫天要价, 可证书 的来源与实际意义却不得而 知。事实上,证书的确能够让 保姆更容易获得雇主的信赖, 这也使得一些人为了证而挤破 一除了职业技能证书,哪 怕是所属公司或协会颁发的表 彰优秀的"荣誉证书",也成了 能搬上台面的"筹码"。

对此, 熊桂兰也有自己的 看法:"证书不在数量,而要看 '含金量'。好的保姆,没那么

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系 到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333675)。

■专家

要看证书"含金量", 先查培训学校是否有资质

"我的都是正规的资格证。" 在采访过程中, 几乎每一位月嫂 都如是强调。那么, 正规、合格 的资格证书究竟有怎样的标准?

"检验证书是否规范, 先要 看培训学校是否具有发证资质。" 敬晓青是长沙馨月母婴服务培训 中心的创始人, 也是全国家政服 务标准化技术委员会委员。她告 诉记者, 2016年以前, 省人社厅 每年都会定期组织家政专家对 省内民办职业培训机构进行32 项考评, 其中包括办学资质(人

员素质、教师水平等11项考评内容)、 培训管理制度(招生是否存在虚假 广告、教学管理等14项内容)和培 训质量(年度培训人数等7项内容) 等, 再将民办职业培训机构分为"不 合格"、"合格"、"骨干"和"优秀" 四个等级。

"只有正规的培训学校颁发的证 书才是有效的。"敬晓青说,如今不 少持证数量较多的保姆自视甚高, 雇 主一来就不断抬价, 但实际上, 她 们去考评的这些证书, 很多都是不 合格的。

省人社厅:

"从业资格"和"专项职业能力"两类证书受认可

"一般而言,'家政服务工程 岗前培训合格证书'是月嫂等家 政人员的'门槛'。"记者从省人 社厅培训处了解到,目前,家政 行业有两大类证书受到国家认 可:一是基础类从业资格证书, 例如家政服务工程岗前培训合格 证、家政从业人员资格等级证 等;另一类则是专项职业能力证 书,如育婴师、营养师等。

该培训处负责人介绍,"家 政服务工程岗前培训合格证书" 是对初次进入家政行业的人员 进行培训,考取该证并积累一定

的工作经验后,才能报考初级、中 级以及高级家政服务员培训合格证。

而"长沙市家政从业人员资格 等级证书",则是在企业将家政人 员的资格申报后,根据其工作时间、 经验等,再由省人社厅培训处根据 专家组考评结果做出的等级评定。

"我们培训中心之前都是由国家 人社部统一颁发证书,2016年开始, 我们改由国家中医药管理局人才交 流中心发证。"记者从长沙金领伟业 职业培训中心了解到,除了从业资格 证书, 该机构认可的职业能力证书 包括育婴师、推拿师、催乳师等。

月嫂有国标,"金牌"不是想叫就能叫



敬晓青表示,月嫂如今有了国 准,"金牌"月嫂不是想叫就能

"相比往年,今后的家政行 业将更规范。"敬晓青告诉记者, 2016年2月,国家质量监督检验 检疫总局和国家标准化管理委员 会联合发布了《家政服务・母婴 生活护理服务质量规范》, 将母 婴生活护理服务分为一星级、二

评定一个好保姆的标准是多方 面的, 作为雇主, 则应保持客观: 不要因为对方拥有 N 本证书就以"证" 取人, 也不要因为对方证书不够雄 厚而早下定论。作为要进入雇主生 活的从业者,专业固然可贵,但"走心" 也很有必要——保姆好不好,终究 还是得看跟雇主家庭合不合拍。

同时, 虽然目前长沙正式登记在

星级、三星级、四星级、五星级和 金牌级,不同等级母婴生活护理员 应具备的技能也有了详细的规范。

记者注意到,根据国家标准, 月嫂年龄应在18岁到55岁,具有 初中以上文化, 具备与等级相适应 的服务技能,上岗服务应着统一工 作服, 定期参加职业培训, 无刑事 犯罪记录, 无精神病史和传染病等。

对于最高级别的金牌月嫂, 国 标设置了多条硬指标,包括提供金 牌服务的母婴生活护理员需取得高 级家政服务员、高级育婴师、中级 营养配餐员资格证(或同等级的相 关资格证书), 且需具备 48 个月以上 的母婴生活护理服务工作经历、至 少累计48个月客户满意无投诉、可 以对产妇进行心理疏导、对新生儿 和婴儿进行生活照料及生活保健等。

册的家政服务公司才600余家。但 长沙市场实际存在的家政服务公司 多达 2000 家。这些不规范的家庭 服务企业多数没有进行工商登记, 也有少数不守诚信, 影响了长沙市家 政服务业的形象。所以,选择专业 的家政公司, 如湖南省妇联、长沙市 妇联旗下就有多家家政公司, 她们的 正规也能帮助雇主避免很多风险。